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25. UNIDAD DE MEDIDA. CAMBIOS EN EL PODER
ADQUISITIVO DE LA MONEDA.

La contabilidad registra los hechos de caracter patrimonial en moneda de
cuenta, en cada uno de los momentos en que tales hechos ocurren.
Cuando el valor de la moneda se mantiene, es estable, no se genera nin-
gun problema.

Las distorsiones aparecen en el caso contrario, cuando la moneda se des-
valoriza, es decir, cuando existe INFLACION. Tambien cuando se valoriza:
DEFLACION.

Unidad de
medida

1. Poder adquisitivo
Inflacion / deflacion
(Valor/Precio)

2. Efectos en Informes

contables.
o | Z :
< . 3. Mecanismo General:
A > Criterios de _ + o Indices:
- PRy o General
= % medicion/ mixtos o Especificos
28] — valuacion > =  Fechade origen
< o = Clasificacién de parti-
= ~ das
P g . = Coeficientes
8 Capital »  REI/RECPAM
i i Concepto
a mantener Fma_nuer»o Cuantificacion
@
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CONCEPTOS CLAVE
< El método de reexpresion es independiente de los criterios de valuacion
que se utilicen
v El objetivo de la mecanica de reexpresion es llograr que todas las cifras de
los EECC queden expresadas, en una unidad de medida homogénea.
< Moneda homogénea significa moneda representativa de la del cierre del
ejercicio.
< Para lograr el objetivo existen diferentes caminos. Uno de ellos esta en
RT.6
¥ Las partidas llamadas “monetarias” son las que por su propia haturaleza
(por ley o por contrato) tienen un valor nominal fijo en moneda del pais. (La-
zzati, Contabilidad e Inflacién, Ed.Macchi, 1991) Por lo tanto no se reexpresan.
< El RECPAM comprendera el efecto de ese cambio sobre las partidas mo-
netarias (o expuestas al cambio en el poder adquisitivo de la moneda).

Las demas partidas son “no monetarias” y se reexpresan por los cambios
en el poder adquisitivo de la moneda, més alla del criterio de valuacion que
les correspondiera
¥ Se utilizan indices globales pues lo que interesa es corregirlos efectos de
los cambios del poder de compra general del dinero
¥ No interesa corregir el efecto del cambio de precio de un bien especifico.
 indice no es sinénimo de coeficiente.

He aqui una breve explicacion sobre este tema, mas alla de la hormativa:
Es expresion cotidiana y corriente que por ejemplo, en épocas de inflacién no con-
viene guardar dinero, sino que lo que conviene es invertirlo en otras clases de
bienes o cosas. Porque lo que ocurre es que el dinero pierde VALOR REAL (aun-
gue mantiene su valor NOMINAL O ESCRITO), en tanto que los objetos, por la
inflacién, no cambiar su valor (valor en el sentido econémico) Lo que cambiara es
le expresién monetaria del valor de las cosas, es decir, su PRECIO.

Por ejemplo:

Si tengo dinero del pais y hay inflacion, me perjudico, ya que cada dia se podran adquirir
menor cantidad de bienes con la misma cantidad de moneda.

Si tengo mercaderias y hay inflacién, por ese hecho, por la inflacion, no me perjudico ni me
beneficio, ya que la inflacion, si bien puede alterar la oferta y demanda del resto de los
bienes, lo que fundamentalmente cambia es el Valor REAL del Dinero Y NO necesariamen-
te EL VALOR REAL DE LOS OTROS BIENES.
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Hagase la siguiente pregunta: A ESTE BIEN, ¢LA INFLACION LE
ALTERA EL VALOR?

* Sj la respuesta es Si. Ud. esta frente a un bien MONETARIO
* Si la respuesta es NO. Ud. esté frente a un bien NO MONETARIO

Se dice que un rubro es MONETARIO, cuando la inflacién afecta su
VALOR

¢ dinero del pais en caja Y/O en cuenta corriente bancaria,

e cuentas a cobrar y a pagar en moneda del pais sin ningan tipo
de ajuste o indexacion

Aqui se originan RESULTADOS POR EXPOSICION A LA INFLA-
CION o POR EXPOSICION A LOS CAMBIOS EN EL PODER AD-
QUISITIVO DE LA MONEDA:

Si se trata de activos monetarios, ese RESULTADO es negativo
Pero para el caso de pasivos monetarios, el RESULTADO sera po-
sitivo.

En cambio, se dice que un rubro es NO MONETARIO, cuando la
inflacion NO AFECTA su valor (s6lo su precio):

e el resto de los rubros o bienes

Y AGREGAMOS AHORA: cualquier diferencia entre el Valor original
de un bien y su nuevo valor en el mercado, INDEPENDIENTEMEN-
TE que haya habido o no INFLACION, se lo considera un RESUL-
TADO POR TENENCIA, el que puede ser POSITIVO o NEGATIVO.
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Correccién

monetaria
ACTIVOS PASIVOS al Valor RECPAM/
original REI
« —
*
*
PATRIMONI
~N NETO
L 4 . ol
‘\R Aport .
equltados
L
N
* Cambios RESULTA-
en el valor DOS POR
del bien TENENCIA
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CONCEPTOS PREVIOS

Diferencias entre:
VALOR (desde el punto d

e vista de la Economia: cantidad de traba-

jo incorporado, valor de costo, valor de cambio, utilidad marginal,

etc. etc.)

las posibilidades que nos
economia, en moneda: y

PRECIO: Cuando expresamos ese valor elegido, de entre todas

ofrece la teoria del Valor estudiada por la
gue esta unidad en gque cuantificamos o

traducimos los valores de los distintos componentes patrimoniales,
a su vez no es una unidad de medida estable. lo que provoca que
la informacién que brindan los EECC no resulte (til.
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NO ES UTIL PORQUE La informacién sobre el patrimonio del ente emisor
a una fecha y su evolucion econémica y financiera no facilita la toma de
decisiones econémicas,
» No cumple con los atributos de la informacién contable. fundamen-
talmente en cuanto a los atributos de pertinencia (permitir confirmar
0 corregir evaluaciones, pronosticar) confiabilidad o credibilidad,
Verificabilidad (Comparabilidad, Claridad (compresibilidad).
> No esta expresada en moneda homogénea.

Situaciones que ejemplifican los problemas:

Por ej. cuando se comparan mediciones: (EE.CC de diferentes ejercicios,
rubros de un mismo EECC, saldos de cuentas con cargos y abonos de
diferentes momentos).

Puestos de acuerdo en la problematica de los efectos de los cambios en el
poder adquisitivo del dinero sobre los informes contables confeccionados
sin tomarlos en cuenta, y por lo tanto de la necesidad de arbitrar mecanis-
mos que den respuestas a esa problematica veremos el

Mecanismo general de reexpresion

OBJETIVO del mecanismo: lograr que todas las cifras de los EE.CC que-
den expresadas, en una unidad de medida homogénea (moneda de cierre
de ejercicio).

Planteo
Desde un afio atras tenemos los siguientes bienes, con lo que iniciamos la
operatoria:

Caja 1.000 Pasivo -
Patrimonio Neto ?
Mercaderias 800
?
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iHubo inflacion!

¢ Qué significa?

mercaderias

caja

Significa que el dinero vale la mitad

O, lo que es lo mismo, que se requiere el doble de dinero para adquirir las

mercaderias

Caja

LAS GRANDES PREGUNTAS 67

¢Debo tener en cuenta este
acontecimiento cuando informo?
¢, Como?

¢Influye ese hecho en esta in-
formacion?

¢ ES correcto sumar?

Son cifras aparentemente suma-
bles, ¢ pero realmente lo son?

¢ Estan dadas en moneda de si-
milar poder adquisitivo?

Identificar las partidas para reex-
presar

¢, Como cuantifico la inflacién?

Eleccion de indices: generales y
especificos.
Construccion de coeficientes

¢De qué antigiledad son cada
una de las partidas? ¢Son parti-
das simples o combinadas?

Anticuacion de las partidas

¢Con qué importe finalmente
ubico la informacion?

Corregir/calcular. Tope!

¢Perdi o gané por ese hecho o
acontecimiento?
¢, Como calculo ese resultado?

RECPAM: caracterizacion

céalculo.

y
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Mapa

PASIVOS //{U/BROS
// MONETARIOS RECPAM
/REI

Valores

CAJA 1.000 nominales
\ R
NIO

ACTIVOS

MERCADERIAS 800 /

T~

\ REZULTADQOS
N UBROS NO OR TENEN-
Aportes 1800 NETARIOS ¥ CIA

Resultados ? "
Q ccambios en
valor redl?

¢Se puede modifi-
car su importe?

JLainflacion afect6

su valor real?

& Si Ud. se reti
ente, se confor
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Sabemos de las distorsiones. ¢ Cémo las salvamos?

Existirian varias mecéanicas, desde las totalizadoras hasta las de pasos
sucesivos

Aqui mencionaremos la que divide entre rubros Monetarios y no Moneta-
rios.

Existe criterio generalizado que la diferencia entre ambos radica en si tie-
nen un valor nominal fijo 0 no. Otros autores hablan simplemente de Valor
sin distinguir entre nominal y real.

Otros autores indican que la separacion se hara en base a si la inflacion
les cambia el valor o no, entendiéndose por “valor’ no su cuantificacion (el
precio), sino precisamente ese “para lo que sirve” el bien, su utilizacion o
la cantidad de otros bienes y servicios que se podrian conseguir a cambio
de dicho bien.

Fowler Newton en “Contabilidad Superior” Pag. 95 habla de algunos mi-
tos:” lo que importa no es que sean rubros monetarios (no necesitan ser
reexpresados) y rubros no monetarios (deben ser ajustados) Lo que impor-
ta ES en qué poder adquisitivo se encuentra expresada su medicién con-
table”.

La RT 6 modificada indica que: E| RECPAM COMPRENDERA EL EFEC-
TO DE ESE CAMBIO SOBRE LAS PARTIDAS MONETARIAS (o expues-
tas al cambio en el poder adquisitivo de la moneda).

Para CHAVES las “Partidas monetarias tienen un valor cierto en moneda
legal. Se predice su importe futuro (incluye Caja y Bancos y cuentas a
cobrar 0 a pagar con intereses pero no los que tienen clausula de ajuste o
indexacion)

Se conoce como partidas no monetarias aquellas que no tienen un valor
cierto en moneda legal: no sufren plenamente el impacto de la desvaloriza-
cibn monetaria y no se conoce con precision cual sera su costo o precio
futuro. No comparte la definicion de “no expuestas a la inflacién”
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EN RESUMEN Debemos uniformar la unidad de medida. No es un tema
de valuacion o de medicién, aunque se vincula. ES UN TEMA DE UNIDAD
DE MEDIDA.

¢En qué lenguaje se brinda la informacién para que sea util: en una
babel de $ de distintos momentos como si se tratara de diferentes
idiomas, 0 en un lenguaje coherente de $ actuales, de poder adquisi-
tivo homogeneizado?

Lo que queremos es actualizar el lenguaje en que expresamos
los distintos valores.

Cuando se aplica este procedimiento, aparecen en la contabilidad los lla-
mados RESULTADOS POR EXPOSICION A LOS CAMBIOS EN EL PO-
DER ADQUISITIVO DE LA MONEDA.

1) Coeficientes: Se comparan indice de cierre/indice de origen (promedio,
diario) = coeficiente corrector.

Volviendo a nuestro ejemplo: si la mercaderia era de un afio atras y el indi-
ce de hoy es 150 y el de la fecha en que ingreso la mercaderia fuera 75 =
2 coeficiente corrector.

2) Anticuacion: fecha en que incidi6 en el patrimonio o en los resultados:

» Fecha de incorporacion: La mayoria de los activos, estan a su costo
de incorporacién al patrimonio y ha habido cambios en poder ad-
quisitivo de la moneda, excepto lo que se haya incorporado el Ulti-
mo dia del ejercicio y los saldos en dinero nacional porque ya es-
tan expresado en poder adquisitivo de hoy: valor nominal).

» Las cuentas de resultados, cuando se devengan.. (NO CUANDO
SE HACE EL ASIENTO)

» Las absorciones de activos (fecha de incorporacion de tales activos
al patrimonio), Bienes fabricados: desmenuzarlos materias primas
fecha de compra, mano de obra, devengamiento,
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No anticuar SALDOS ni ningun importe neto que surja por diferencia., pues
pueden originarse en partidas de diferentes fechas. Utilidad venta bienes
de uso, Resultado bruto, Totales del activo y pasivo, resultados no asigna-
dos.

Es necesario desagregar sus elementos componentes; reexpresarlos por
separado y posteriormente rehacer la suma o resta.

3) Reexpresion de los importes originales: multiplicar por el coeficiente
corrector.

Se comparan el indice del mes de cierre con el de mes de origen de cada
partida.

Pueden utilizarse coeficientes de méas de un mes si los cambios no fueran
significativos o, por el contrario, semanales o hasta diarios en caso de hi-
perinflacién. (interpolacion)

HASTA AQUI LO QUE HEMOS HECHO ES UNIFORMAR LA UNIDAD
DE MEDIDA.

4) Tope:. Nos salimos del tema de UNIDAD DE MEDIDA, y ya en VA-
LUACION, recordamos que el importe final para los EECC no podra su-
perar el valor limite, el valor recuperable. Este tema se ve en VALUACION)

Vamos a asumir que en nuestro ejemplo no se supera el limite.

Volviendo al planteo...

Mantener ese dinero guardado, ¢nos trajo algun resultado? Si! Porque
para mantener la misma capacidad de compra hoy tendria que tener 2000
en la caja, pero como solo tengo $1000 (nadie me va a aceptar los billetes
por otro importe que no sea lo que tiene escrito) me he perjudicado en lo
gue no esta. Es un resultado por mantener algo durante un tiempo que ha
cambiado su valor real. Es un resultado por tenencia de activos moneta-
rios, que recibe el nombre propio de RECPAM y se cuantifica en $1000
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En cambio, ¢mantener las mercaderias me trajo algun resultado? Para
saberlo tendria que averiguar si el valor real ha cambiado. Si se tratara de
harina, me preguntaria, ¢la harina sirve hoy para hacer otras cosas dife-
rentes que un afio atras? ¢Tiene una utilidad diferente? Es probable que
tenga un PRECIO diferente, por la necesidad de expresar su VALOR (para
lo que sirve, etc.) EN UNA UNIDAD DE MEDIDA DIFERENTE. ES como
haber cambiado de moneda $noviembre se transforman en $mayo. Si los
sumara, tendria $? ¢De cuando? Lo que si sé es que si costaron 800 hace
un afio (en pesos de hace un afio) ese importe equivale hoy (en moneda
de poder adquisitivo de hoy) a 1600 (le agrego un 100% aplicando los indi-
cadores promedio generales)

Solo si este nuevo importe, (valor original reexpresado en moneda de po-
der adquisitivo actual) lo comparara con el VALOR de reposicion de hoy de
esas mercaderias (expresado también obviamente en moneda de hoy) y
éste fuera diferente, ahi, y solo ahi tendria otro resultado por tenencia,
ahora provocado por los cambios en el precio especifico de la mercaderia
y no por los cambios en los precios promedio de le economia con motivo
de la inflacion generalizada.: Resultado por tenencia de bienes de cambio.

RECPAM - Se los puede calcular:

> En forma directa, cuantificando la diferencia entre el
valor nominal de cada movimiento (o los totales mensuales)
de los activos y pasivos monetarios y su reexpresion a mo-
neda de poder adquisitivo de cierre.

> Por el importe de la contrapartida de la correccion
monetaria de los valores histéricos de las partidas no mone-
tarias (no de la aplicacion de valores corrientes a ellas) Pue-
den contener errores por “cocinada”.

> Por el REI generado por los movimientos del llamado
capital monetario. A partir de un estado de movimientos del
capital monetario (activos monetarios — pasivos) monetarios
y calculando los resultados que genera por exposicion a los
cambios en el poder adquisitivo.




Juan Carlos Seltzer

EJEMPLO DE INDICES DE CAMBIOS EN EL PODER ADQUISITIVO DE
LA MONEDA (Precios Internos Mayoristas, Precios al por Mayor, Nivel
General, etc.) EN UN PERIODO INFLACIONARIO (* a nivel mundial se
utilizan diferentes indicadores para medir los cambios en el poder adquisi-
tivo de la moneda)

Diciembre 022 10 Julio 200
Enero 023 25 Agosto 215
Febrero 80 Setiembre 220
Marzo 110 Octubre 225
Abril 135 Noviembre 240
Mayo 170 Diciembre 023 250
Junio 190

1. Calcule los coeficientes de reexpresion para aplicar a sus EECC cerra-
dos en diciembre 023

2. Indique al lado de cada cuenta si es monetaria 0 no monetaria

CAJA

DEUDORES EN MONEDA NACIONAL

CAPITAL SOCIAL

VENTAS

PROVEEDORES EN MONEDA EXTRANJERA

CAJA

3. PROBLEMA: Desde el mes de enero tengo dinero en efectivo por
$1.000 y mercaderias que me costaron en ese mes $3.000.- y que hoy,
gue estamos en el mes de junio costarian $5.400.-

PREGUNTAS:

¢ Me perjudiqué frente a la inflacion? ¢Siono? ................

¢ Me beneficié frente a la inflacion? ¢Siono? ................

GENCUANTO? v,

¢, Tengo un resultado por tenencia? ¢Siono? .................

DB CUANIO? oo

COEFICIENTE DE ENERO A JUNIO: 1,8 (supuesto)
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4. En épocas de inflacion los ndmeros indices ¢suben o bajan a medida que
avanzamos hasta la actualidad?

5. En épocas de inflacion, los coeficientes correctores ¢ suben o bajan a medida
gue avanzamos en el tiempo?

6. CONSULTE POR INTERNET LA PAGINA DEL INDEC Y BAJE e imprima LOS
INDICES CORRESPONDIENTES AL MES PASADO.

7. Activo al 31/12/03

Importe original | Fecha origen indice
del mes
Caja 100 Octubre 03 25
Mercaderias 300 Octubre 03 25
Terreno 200 Julio 03 12
Activo total 600

a) ¢ Cudl es el total del activo en moneda de poder adquisitivo de diciembre 03?
(indice 30)

b) Plantee la grilla anterior en una planilla de Excel con las férmulas necesarias
para los calculos automaticamente.

8. Por $1.200 se vende en octubre de 03 un terreno que habia sido adquirido en
febrero de 03 por $ 400. Se desea conocer el resultado de dicha operacién, en
moneda de poder adquisitivo de diciembre 03 (usar los indices del primer punto de
esta guia)

9. Indique el importe de las Ventas en moneda de diciembre 03 (utilice la tabla
gue figura al comienzo de esta ejercitacion)

Fecha DEBE HABER
Enero 2.500
Marzo 1.800
Marzo.(devolucién de enero) 300

Junio 700
Junio 3.200
Octubre 1.900
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10. Indique el importe del stock de MERCADERIAS en moneda de diciem-
bre de 03 cierre (utilice la tabla que figura al comienzo de esta ejercitacion)
La empresa descarga sus stocks segun F.I.F.O.

Fecha DEBE HABER
Enero Compra 2.500
Marzo Compra 1.800
Marzo. Costo de venta 2.000
Junio Compra 700
Junio Costo de venta 1.500
11. Calcular el Resultado del Periodo en moneda de cierre B
Balance al 31/12/A 31/12/B 31/12/7B
(moneda A) (moneda histoérica) (moneda B)
Caja 2.000 3.000
Mercaderias 4.000 Octubre B 6.000
Bienes de Uso 3.000 3.000
Amortizac.Acumuladas (300) (600)
8.700 11.400
Deudas 3.000 1.000
En octubre de afio B hubo un aporte de capital de $2.000 -
Diciembre A 3 - Octubre afio B 1.3
12. Presentar los EECC al 31/12/B en moneda de cierre B
Balance al 31/12/A 31/12/B 31/12/7B
(moneda A) (moneda histérica) (moneda B)
Caja 2.000 1.000
Mercaderias | e 5.000
Deudas | e 3.000
Patrimonio Neto:
Capital 2.000 2.000
Resultado del Ejercicio - 1.000
Estado de resultados
Comisiones 1.000

El resultado del ejercicio se origind en comisiones de agosto afio B
Los bienes de cambio se compraron en agosto de afio B. Su costo de reposicién es
igual a su costo histérico corregido por inflacion el que no supera al tope.

Coeficientes de reexpresion: a diciembre afio B:

Diciembre afio A

2,8

Agosto afio B

1,2
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14.
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Presentar los EECC al 31/12/B en moneda de cierre B
Balance al 31/12/A 31/12/B 31/12/7B
(moneda A) (moneda histérica) (moneda B)
Caja 500 200
Mercaderias | s 300 Octubre B
Rodados 400 Marzo B
Amortizac.Acumuladas (80)
Deudasm/in | emeemeeee 100
Patrimonio Neto:
Capital 500 600 A Marzo B
Resultado del Ejercicio - 120
Estado de resultados
Comisiones 200 Octubre B
Amortizaciones (80)

Los importes reexpresados coinciden con el criterio de medicion
Coeficientes de reexpresion: a diciembre afio B

Diciembre afio A 2,8

Marzo B 2

Octubre afio B 11

Presentar los EECC al 31/12/B en moneda de cierre B
Balance al 31/12/A 31/12/B 31/12/7B
(moneda A) (moneda histérica) (moneda B)
Caja 100 200
Clientes 500 700
Mercaderias 400 Octubre B 500
Muebles y Utiles 300 300
Amortizac.Acumuladas (60) (90)
1.240 1.490
Proveedores m/n 260 380
Patrimonio Neto:
Capital 700 700
Reservas 50 60
Resultados Acumulados - 120
. anteriores - 30
. del gjercicio 230 320
1.240 1.490
Estado de resultados
Ventas 1.000
Costo de ventas (550)
Gastos Administracién (100)
Amortizaciones (30)
Resultado final 320
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Los importes reexpresados coinciden con el criterio de medicion.

Asamblea de Mayo afio b asigné $10 a reservas, $40 a honorarios y
$150 a dividendos en efectivo.

Los resultados del ejercicio se originaron de manera uniforme, al igual
gue las compras del ejercicio
Coeficientes de reexpresion: a diciembre afio B

Diciembre afio A

Mayo B

Octubre afo B
Promedio afio B

2,2
15

1,2
1,6

15. Preparar el Estado de Evolucién del Patrimonio Neto en moneda de cierre afio B

CONCEPTO CAPITAL | AJUSTE | RESERVAS | RESULTADOS | TOTAL

DE CA- NO ASIGNA-
PITAL DOS

Saldos iniciales en 10.000 12.000 5.000 8.000| 35.000

moneda de inicio

Movimientos del

ejercicio (en mone-

da histérica)

Capitalizacion del 4.000 (4.000)

ajuste de capital

Capitalizacion utili- (1.000) (1.000)

dades

Utilidades reserva- 1.000 (1.000)

das por Asamblea

Dividendos en (6.000) | (6.000)

efectivo

Utilidad del ejerci- 10.000| 10.000

cio (historica)

Utilidad del ejercicio en moneda constante $7.000
Coeficientes de reexpresion al cierre:
Desde el inicio al cierre: 1,5

Desde la Asamblea al cierre: 1,2
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16. Preparar el Estado de origen y aplicacion de fondos y el Estado de va-
riaciones del capital corriente Coeficiente de reexpresion desde el inicio

al cierre: 1.10

Balance al 31/12/A 31/12/7B
(moneda A) (moneda B)
Caja 800 800
Mercaderias (reposicion) 1.000 1.250
Rodados 1.000 1.100
Amortizaciones Acumuladas (220)
2.800 2.930
Capital y ajuste 2.800 3.080
Resultado del gjercicio - (150)
Estado de resultados
Amortizaciones (220)
Resultado x tenencia 150
RECPAM (80)
Resultado del ejercicio (150)

MODELO DE REGISTRACION

110
140

En enero se constituye una empresa con $1.000 en efectivo.

Marzo 130

Junio

[ ]
e En marzo se compran mercaderias por $400 en efectivo
e En abril se cobran $300 por comisiones y se pagan $100 por gastos.
e En JUNIO se solicita un balance.
e Los indices de precios al por mayor nivel general del periodo son:
Enero 100 Febrero
Abril 135 Mayo
150
Solucién
Enero CAJA 1.000
CAPITAL 1.000
Marzo ~ MERCADERIAS 400
CAJA 400
Abril CAJA 300
COMISIONES 300
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Abril GASTOS GRALES.
CAJA
Junio CORRECCION

AJUSTE CAPITAL

MERCADERIAS )
CORRECCION

Marzo $400 X[@ _1)

Junio

135

CORRECCION
COMISIONES

Abril $300 x [@ _ 1)

Junio

135

GASTOS GRALES. on
CORRECCION

Abril $100 x [@ _ 1)

Junio

135

500

100

500

62

62

33

33

11

Calculo del R.E.I. através de la Cuenta CAJA.

(Cuenta de movimiento)

FECHA DE ORI- IMPORTE DE INDICES IMPORTE CO-
GEN ORIGEN RREGIDO
Enero 1000 150/100 1500
Marzo (400) 150/130 (462)
Abril 300 150/135 333
Abril (100) 150/135 (111)
800 1260
La diferencia entre el saldo real de CAJA $800 y el ideal( si se hubiera podido
corregir por inflacién)$1.260, representa la pérdida de poder adquisitivo de dicha
moneda: $460

Coincide con el saldo de la Cuenta de Movimiento CORRECCION
Esta ultima cuenta se salda dando nacimiento a RECPAM o R.E.|

(Cuenta de Resultados)

Junio R.E.I

CORRECCION

460
460
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SEGUNDO EJEMPLO

MODELO DE REGISTRACION 2

TRANSACCIONES

REGISTRACION

1. En enero del afio 3 se constitu-
ye una S.A. con un capital de
$100.000 que fuera totalmente sus-
cripto e integrado.

CAJA 100.000 )
A ACCIONES EN CIRCULACION

2. El 2 de febrero se compran
mercaderias por $50.000 en cta.
Cte. Con vencimiento el 31 de julio.
El precio de contado es $46.000.

MERCADERIAS 46.000
INTERESES NEG.A DEVENGAR
4.000

A PROVEEDORES 50.000

3. En abril se venden 3/4 de las
mercaderias en existencia al con-
tado por $140.000.

CAJA 140.000
A VENTAS 140.000

4. Se registra el costo de dicha
venta segun valores de origen.

COSTO M.VENDIDAS 34.500
A MERCADERIAS 34.500

5. En mayo se compran U$S 10.000
a $ 0,99 c/u en efectivo.

MONEDA EXTRANJERA 9.900
A CAJA 9.900

6. En mayo queda pendiente de
pago gastos por $10.000 que ven-
ceran en julio

GASTOS GENERALES 10.000
A GASTOS A PAGAR 10.000

SE PIDE

Contabilizar y presentar Estado Patrimonial y de Resultados al 30 de junio
momento en el que el precio de las mercaderias segun lista de precios del
proveedor habitual, al contado es de $130.000 y la cotizacion del dolar es
de $1,01 c/u
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Indicadores del nivel de precios

Enero 03 25
Febrero 35
Marzo 40
Abril 55
Mayo 70
Junio 120
Solucién

1.. PASE A MONEDA HOMOGENEA DE LAS PARTIDAS NO MONETA-

RIAS
COMODIN/ 380.000 100.000x 120/25 — 100.000
AJUSTES DE CAPITAL 380.000
MERCADERIAS/ 27.928 Saldo en moneda de febrero
COMODIN 27.928 | 46.000-34.500 x 120/35 —
11.500
INTER.NEGAT.A DEVENGAR 9714 4.000 x 120/35 — 4.000 =
COMODIN/ 111.715 9.714
PROVEEDORES 121.429 | 50.000 x 120/35-
50.000=121.429
111.715
COMODIN/ 165.454 140.000 x 120/35-140.000
VENTAS 165.454
Cmv/ 83.786 Costo original de febrero
COMODIN 83.786 | 34.500 x 120/35 — 34.500
MONEDA EXTRANJERA/ 7.071 9.900 x 120/70 — 9.900
COMODIN 7.071
GASTOS GENERALES/ 7.143 10.000x120/70-10.000
COMODIN 7.143
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2. SE VALUA, PORQUE HAY MEDICION A VALORES CORRIENTES.
Este paso incluye los ajustes “tradicionales”: devengamientos, amortizaciones y similares.

MERCADERIAS/ 90.572 VALUA A C.REPOSICION
RESULTADO X TENENCIA Valor corriente de la existencia final
130.000 — Valor anterior corregido x
inflacion 39.428

NOTA. No se calcul6 el RXT de la
mercaderia vendida mientras estuvo
en existencia, por no contar con datos

para ello.
RESULTADO X TENENCIA(DCB)/ 6.871 VALUA A V.N.REALIZACION
MONEDA EXTRANJERA Cotizacion actual 10.

100

Cotizac.anterior corregida 16.971
PROVEEDORES 121.429 VALUA A V.A.F.F.F.
INTER.NEGAT.A DEVENGAR 9.714
RXTENENCIA (INTERESES) 111.715
RXTCIA. (INTERESES) 3.333 Ajuste para devengar intereses

INT.NEG.A DEVENGAR 3.333

3. Célculo del R.E.l. através de la Cuentas Monetarias (en el ej. CAJAy GASTOS A
PAGAR

Célculo del REPCAM de CAJA:

Enero 100.000 x 120/25 = 480.000
Abril 140.000 x 120/55 = 305.454
Mayo (9.900) x 120/70 = (16.971)
Saldo 230.100 768.483

Diferencia}%ﬁ383 :,FKE(qenerado por la Caja (PERDIDA)

Calculo del REPCAM de GASTOS A PAGAR:
Mayo 10.008x 120/70 = 17443

Diferencia $7.143 E.1. generado por el Pasivo monetario (GANANCI

DIFERENCIA en resultados negativos y positivos: 531.240

4. CANCELACION DE LA CUENTA DE MOVIMIENTOS

RECPCAM GENERADOS X ACTI- | 538.383
VOS

A RECPCAM GENER.X PASIVOS 7.143

A COMODIN 531.240
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MAYOR DE LA CUENTA COMODIN

CUENTAS Valor original ?
corregido por igual a
inflacién R.E.I

CAPITAL (moneda de enero) 100.000 x 120/25 = 480.000 (380.000)

MERCADERIAS (saldo en moneda de febrero)

46.000 - 334.500 = 11.500 x 120/35 = 39.428 27.928

VENTAS (abril) 140.000 x120/55 = 305.454 | (165.454)

COSTO DE VENTAS (moneda de febrero) 34.500 x 120/35 = 118.286 83.786

MONEDA EXTRANJERA. (moneda de mayo) 9.900 x 120/70 = 16.971 7.071

GASTOS (moneda de mayo) 10.000 x120/70 = 17.143 7.143

PROVEEDORES E INTERESES A DEVENGAR

(moneda de febrero) 50.000-4000= 46.000 X 120/35 = 157.714 157.714 (111.715)
(531.240)

ESTADO PATRIMONIAL

ACTIVO

Caja 30.100

M.Extranjera 10.100

Mercaderias 130.000

PASIVO

Proveedores 50.000 - 667

Gastos a Pagar 10.000

Subtotal 59.333

Capital 480.000

RNA (169.133) (por definicion de Resultado: cuando la riqueza actual es

mayor, o0 menor que la cantidad de pesos (en moneda homogénea) aportados por los pro-

pietarios en un momento anterior.

ESTADO DE RESULTADOS

Ventas 305.454
CMV (118.286)
Resultado BRUTO 187.168
Gastos (17.143)
Intereses reales generados por activo 108.381
Diferencia de cambio (6871)
REPCAM (531.240)
RxtDE MERCADERIAS 90.572

Resultado final (169.133)
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ACTIVOS

TO

/

PASIVOS

|

ypresién extra contable
de

R.MONETARIOS

ores nominales

movimientos originalés
para calcular el

ATRIMONI

Aportes
Resultados

\\R. NO MONETARIOS
N

Diferentes valores
Reexpresién contable de
importes originales para

<

/RECPAM
IREI
De Cajay

Bancos
De crédi-
tos y deu-
das mone-
taria

Intereses%es

RESULTADOS
POR TENEN-
CIA

De bienes de
cambio

De Créditos y
Deudas no mone-
tarias
Diferencias de
cambio
Diferencias coti-
zacion

De inversiones
permanentes
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26. MEDICION

MEDICION

Consiste en asignar un precio en moneda de cuenta que represente el
valor de cada uno de los bienes, en el momento en el que se realiza el
Balance.

Tradicionalmente se utilizaba como criterio general el

VALOR DE COSTO
definido como la representacion del sacrificio econdmico que hizo la enti-
dad en oportunidad de la incorporaciéon de dicho bien a su patrimonio.
(COSTO HISTORICO).

No en todos los paises y a lo largo de la historia se utilizaron los mismos
criterios.

. /Compare Ud. lo que se indica a continuacion (referido a un modelo

tedrico mixto) con la normativa vigente y con la internacional.
Para eso acuda a la bibliografia que se indic6 y prepare un COMPARATI-
VO sobre el tema.

El méximo avance consistié en requerir que, si hay inflacién entre el mo-
mento de adquisicion y el momento de la valuacion, el importe histérico u
original debe ser corregido segun la variacién de precios al por mayor, ni-
vel general. (COSTO HISTORICO CORREGIDO POR INFLACION).

Por otro lado se encuentra el criterio del
VALOR CORRIENTE.

Es el importe que representa la verdadera ri-
queza ACTUAL que significa dicho bien para la
entidad.
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Lo entenderemos mejor con un ejemplo:

Si la empresa tiene una propiedad que le habia costado $90.000.-
pero que en la actualidad, segun la cotizacion que efectla una empresa
inmobiliaria, por su ubicacion hoy costaria comprarla $100.000.- se consi-
dera que éste $100.000.-, es el importe que representa la rigueza actual;
ese es el valor corriente del inmueble, y con ese importe deberia aparecer
en el activo de la empresa hoy.

Entre el precio de costo original de $90.000 y el valor corriente de
$100.000.-, existe una diferencia de $10.000.- que se denomina

RESULTADO POR TENENCIA
Es la ganancia, en este caso, que la empresa tuvo por sacrificarse en
$90.000 para adquirir algo que realmente hoy vale $100.000.

VALOR CORRIENTE es un criterio general de valuacion que, para
cada rubro en particular, adquiere diversas precisiones.

Asi, para todos los rubros, en general,
el valor corriente es el

_—
COSTO DE REPOSICION Valor de entrada
(sacrificio econdmico que le exigiria al ente volver a adquirir tal bien)
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EJEMPLOS: bienes de cambio

Sin embargo, para algunos rubros, el valor corriente no es el costo de

[ )
reposicion.
Asi, aquellos rubros que

* para ser vendidos, no se requiere un esfuerzo significativo.

se les asigna el )
T VALORNETO DE REALIZACION:
precio de venta

- gastos de venta < Valores

EJEMPLOS: acciones con cotizacion, bienes de cambio
fungibles, moneda extranjera.- de

* paraconvertirse en mas liquidos
solo resta cobrarse (0 pagarse) Salida

se les asigna el V.A.F.F.F.
VALOR ACTUAL DEL FLUJO DE FONDOS FUTUROS

EJEMPLOS: cuentas a cobrar y a pagar en moneda argentina sin
clausula de ajuste o indexacion.

Se admitiria como excepcion valuar segun el COSTO ORIGINAL (corre-
gido por inflacibn cuando correspondiere) para los bienes tales como los

DE USO, en general.

De la combinatoria de todos estos criterios surgira el MODELO CON-
TABLE O SISTEMA CONTABLE VIGENTE EN UN LUGAR Y TIEMPO
DETERMINADO.
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Asi, en la RESOLUCION TECNICA N° 17 y 18 de la F.A.C.P.C.E.
(y en la RT 22 para los activos biolégicos) estd normado cuél es el
valor a considerar para cada tipo de bien distinguiéndose, en general, dos
grandes grupos de bienes:

1. Aquellos a los que se le aplica el Costo de incorporacion.
(costo historico).

2. Y aagquellos alos que se le aplica el Valor corriente.

En este grupo podemos incluir dos va-
riantes:

a. Aquellos que estan a un paso de cobrarse y convertirse
en moneda, 0 cuya venta no exige esfuerzos especiales.
Estos se valoraran segun la cantidad de dinero que se ob-
tendria por ellos, hoy (fecha de balance) (valor neto de
realizacion, importe descontado del flujo neto de fondos a
percibir o desembolsar, costo de cancelacion).

b. A otro grupo de bienes se aplica el criterio del COSTO
de REPOSICION, es decir, el sacrificio que la entidad ten-
dria que hacer (fecha del balance) si los comprase hoy.

c. EI método del VALOR PATRIMONIAL PATRIMONIAL
se aplica para las inversiones permanentes en otros entes.

d. El criterio del VALOR NOMINAL se utiliza para los sal-
dos de libre disponibilidad en moneda del pais.
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ELEMENTOS PATRIMONIALES
Medicién

ACTIVOS PASIVOS

PATRIMONIO NETO
Aportes
Resultados

VALORES
CORRIENTES

COSTO ORIGINAL Determinacion

de los valores
de ingreso

COSTO DE
REPOSICION

G——

Valgr de entrada

Valores de Salida VALOR NETO DE

xﬁ‘ REALIZACION

N VALOR ACTUAL DEL
A\ FLUJO DE FONDOS

\ FUTUROS

/
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UBROS

EN MONEDA DEL PAIS

Efectivo

Valor Nominal

Colocaciones de fondos y cuentas a cobrar
0 pagar en moneda

¢ Sin intencion y factibilidad de ne-
gociacion, cesién o transferencia:
Al valor descontado del flujo de
fondos futuros (tasa interna de re-
torno original)

e Con intencion y factibilidad de
negociacion, cesion o transferen-
cia
A su valor neto de realizacion

Cuentas a cobrar en especie.

Con el criterio de los activos a recibir

Bienes de cambio

o Engeneral

Reposicion

o Fungibles

Valor neto de realizacion

De produccién prolongada

e VNR proporcional al agrado de
avance
e Costo de reposicion

Inversiones

o De facil comercializacion

Valor neto de realizacion

o Entitulos de deuda

Valor actual en base a la tasa interna
de retorno original

o Instrumentos derivados

Valor neto de realizacion

o Participaciones permanentes

Valor patrimonial proporcional RT.5

o Participaciones en negocios conjun-
tos

RT.14

Bienes de uso y similares.

Costo original neto de amortizacio-
nes.

Llave de negocio

RT18 costo original neto de amorti-
zaciones acumuladas

Otros intangibles

Costo original neto de amortizacio-
nes acumuladas

Activos biolégicos

Ver Resolucion Técnica 22
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RUBROS EN MONEDA DEL PAIS

e Sin intencion y factibilidad de
cancelacion anticipada:

Al valor descontado del flujo
de fondos futuros (tasa original)
Pasivos a cancelar en moneda e Con intencion y factibili-

dad de cancelacion:

A su valor descontado a la
tasa que el acreedor aceptaria
para recibir el pago adelantado.

Igual criterio que el de los bienes
Pasivos a cancelar en especie. 0 servicios a entregar mas los
costos adicionales necesarios
para poner los bienes a disposi-
cién del acreedor

ACTIVOS Y PASIVOS
EN MONEDA EXTRANJERA

Medidos de acuerdo con el criterio correspondiente, se convierten en mo-
neda argentina al tipo de cambio vigente

RECORDAMOS QUE

Se dice que un rubro es MONETARIO, cuando la inflacién afecta su VA-
LOR

(dinero del pais en caja, en cuenta corriente bancaria, cuentas a cobrar y a
pagar en moneda del pais sin ningun tipo de ajuste o indexacion)

Aqui se originan RESULTADOS POR EXPOSICION A LA INFLACION. Si
se trata de activos monetarios, ese REI es negativo. Pero para el caso de
pasivos monetarios, el REI es positivo.

En cambio, se dice que un rubro es NO MONETARIO, cuando la inflacion
NO AFECTA su valor (sélo su precio) (el resto de los rubros o bienes).
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CON LA SIGUIENTE LISTA DE BIENES, Y LA INFORMACION QUE

ESTA A CONTINUACION

./ COMPLETE LAS COLUMNAS CON LOS DATOS QUE SE LE

SOLICITAN.

"CIERTA S.A." tiene, al 31 de diciembre de 0003, los siguientes bienes.

DETALLE

NOMBRE
DE LA
CUENTA

MONE

TARIO/

NO MO-
NETA
RIO

CRITERIO
DE VALUA-
CION

IMPORTE
DE LA VA-
LUACION
AL
31/12/003

Bienes no fungibles para revender ad-
quiridos en SEPT. DE 03 en al suma
de $84.000

100 marcos alemanes comprados en
octubre de 0003 $1,10c/u

Una cuenta a cobrar con documentar
de importe nominal $30.000 que inclu-
ye en este importe $4.000 de intereses
hasta el vencimiento (120ds.de plazo
total) originada en una venta de no-
viembre de 0003.

Dinero en cta. cte. en Banco por
$12.000

5.200 acciones de la BROMA S.A,
gue cotiza en Bolsa, que no dan el
control, ni influencia significativa, ni la
empresa planea tenerla, por las que,
en MARZO de 0003 se pagd
$15.-cada una mas el 1% de comision
al corredor de Bolsa.

DATOS PARA LA VALUACION al 31.12.03

. Precio de los articulos que se revenden $ 74.000 segun nuestro proveedor.
. Cada MARCO ALEMAN se cotiza a $1.35
. Cada accion de BROMA SA se cotiza a $40 cada una. Comision actual 2%

. El patrimonio neto de LIS SA a esta fecha es:

Acciones en circulacién
Reservas
Resultados No asignados

$42.000
$6.000
$9.000




Juan Carlos Seltzer

/ COMPLETE LAS SIGUIENTES COLUMNAS CON LOS DA-

TOS QUE YA TIENE Y LOS NUEVOS DATOS QUE SE LE PIDEN.
Para esta tarea le seran necesarios los INDICES DE PRECIOS AL POR
MAYOR, NIVEL GENERAL

Diciembre 02 10 | Marzo 110 | Junio 190 | Septiembre 220
Enero 0003 25 | Abril 135 | Julio 200 | Octubre 225
Febrero 03 80 Mayo 170 | Agosto 215 | Noviembre 240
Diciembre 03 250
Fecha . Importe Criterio Importe | Resultado
Cuenta Ior?%?r:t:l de gg?\ft; ori%in_al de_ de Ia_l por Resoutlrt?:lsdos
Origen corregido | valuacién | Valuacion | tenencia
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OTRO CASOQO:

CON LA SIGUIENTE INFORMACION

. / 1. COMPLETE LAS COLUMNAS CON LOS DATOS QUE SE

LE SOLICITAN: nombre de la cuenta, monetaria / no monetaria, resultado por
tenencia en las cuentas que corresponda, criterio de valuacion, importe de la va-
luacion para el balance al 30/6/04

2. PREPARE EL ESTADO PATRIMONIAL

3. DATOS PARA LA VALUACION al 30.6.04
. La tasa de descuento a la que la AQUELLA S.A. puede acceder en plaza es del
10% mensual.
. Precio de las materias primas segln nuestro proveedor $57.000
. Costo de reproduccion de los productos $ 99.000
Precio de venta de tales articulos $122.000.Gastos comercializacion 3%
. Cada ddlar estadounidense se cotiza $1,10 comprador y $1,15vendedor.
. Cada accion de TOLSTYL SA se cotiza a $45 ¢/ una. Comision actual 2%
El patrimonio neto de TOLSTYL S.A. a esta fecha es:
Acciones en circulacion (10.000 ACCIONES) 120.000

Ajuste de capital 400.000
Reservas 60.000
Resultados No asignados 120.000

. Cada accion de HOW S.A. se cotiza a $39 cada una. Comisioén actual 2%
. El patrimonio neto de HOW S.A. a esta fecha es:

Acciones en circulacion $2.000

Ajuste de capital $14.333

Reservas $7.000
Resultados No asignados $9.000

. "AQUELLA S.A." no tiene constituidas reservas ni existen resultados no asigna-
dos anteriores.

. Segln la tasacion de un ingeniero industrial, el valor actual de las maquina-
rias(vida util estimada 10 afios) es de $200.000 y le corresponde amortizaciones
acumuladas al cierre por $ 20.000

o INDICES DE PRECIOS AL POR MAYOR NIVEL GENERAL:

Junio 90 | Septiembre 150 | Diciembre 03 160 | Marzo 215
Julio 105 | Octubre 160 | Enero 0004 200 | Abril 220
Agosto 118 | Noviembre 160 | Febrero 215 | Mayo 240

Junio 250
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"AQUELLA S.A." al 30 de junio de 0004 nos informa sus activos y pasivos

DETALLE

NOMBRE
DE LA
CUENTA

MONE
TARIO/
NO
MONE-
TARIO

CRITERIO
DE VA-
LUACION

IMPORTE
DE LA
VALUA-
CION AL
30/06/004

RESUL-
TADO
POR TE-
NENCIA

Un inmueble donde esta
instalada la fabrica, comprado
en Julio de 0003 en $250.000

Maquinarias en la fabrica
compradas en diciembre 0003
en $120.000

Materias primas adquiridas en
noviembre de 0003 en
$45.000

500 délares estadounidenses
comprados en septiembre de
0003 a $0,95 c/u

Productos  terminados en
marzo e 0004 cuyo costo de
produccion fue de $78.000. La
mitad son jornales devenga-
dos en ese mes y la otra mitad
es materia prima que habia
sido comprada en enero de
004.

Cuentas a cobrar en moneda
argentina de valor nominal
$14.000 que no devengan
intereses ni indexacién ni
ningun otro tipo de ajuste. Se
originaron en la venta de
rezagos de fabricacién en abril
de 0004

Dinero en efectivo por $21.000

Acciones en circulacién de
Valor nominal $100.000 apor-
tados 3/4 en julio de 0003 y el
resto en noviembre del mismo
afio

Saldo a favor en cuenta co-
rriente del Banco Neuf
$32.000

Una deuda con la D.G.I. por
$7.500 que vence el 15/7/04
que no devenga intereses ni
actualizacion.
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DETALLE

NOM-
BRE
DE LA
CUENTA

MONE
TARIO/
NO MO-
NETA-
RIO

CRITE-
RIO DE

VALUA-
CION

IMPORTE
DE LA
VALUA-
CION AL
30/06/004

RESUL-
TADO
POR
TENEN-
CIA

Cuentas a cobrar documen-
tadas de valor nominal
$65.000 originadas en ventas
del 30 de Abril de 0004, con
vencimiento en Septiembre
de 0004. Generaran intere-
ses al 2% mensual.

100 acciones de la S.A.
TOLSTYL que cotiza en Bol-
sa, que no dan el control, ni
influencia significativa, ni la
empresa planea tenerla, por
las que, en DICIEMBRE '03
se pag6 $15.- cada una mas
el 2% de comisién al corre-
dor de Bolsa.

Deudas por u$s 9.000,- ori-
gen en compras del 31
marzo '04 y vencimiento en
diciembre '04. Devenga el
2% de interés mensual. Coti-
zacién en marzo: $0,97

1.200 acciones de HOW SA.
de valor nominal $1.-cada
una, por las que se pagaron,
en Junio de 0003, $5.-
cada una. El patrimonio neto
de HOW SA en JUNIO de
0003 totalizaba $8.400 com-
puesto por 2.000 acciones en
circulacion de valor nominal
$1 cada una.
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MODELO de SOLUCION

ALUMNO: PATRICIA M. CALDANO (Universidad Ken-

nedy)
Turno: Lunes y Jueves 15:30 a 18:30 hrs.  Afio 2000
AQUELLA SA AL 30/06/04
Importe
Nombre de | Mo- de Resul-
Cuenta |neta-| Criterio de | la valua- | tado
rio/ | Valuacion cion por
Detalle No al tenen-
Mo- 30/06/04 cia
neta-
rio
e Deudas por u$s 9.000, origen en|Obligacio-
compras de 31 de marzo / 04 y ven-|nes
cimiento en diciembre / 04. a pagar NM VAFFF $10.984 | ($833)
Devenga el 2% de interés mensual. [en Moneda
Cotizacion en marzo/04 es de $ 0,97 |Extranjera
e 1.200 acciones de How SA de v.n.
$1clu
por las que se pagaron en Junio/03, :
$ 5 c/u. El patrimonio neto de How Inv?ggnes NM VPP $19.400 | $5.400
SA en Junio/03 totalizaba $ 8.400 L] $2.134 | (533)
. ave
compuesto por 2.000 acciones en
circulaciéon de v.n. $ 1 c/u.
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AUTO EVALUACION
#SUBRAYE EN ESTA MISMA HOJA X LA MEJOR RESPUESTA POSI-
BLE: UNA RESPUESTA ES LA MEJOR CUANDO ES MAS CLARA Y
COMPLETA O ES MENOS CONFUSA.

1. EL METODO DEL VALOR PATRIMONIAL PROPORCIONAL ES EL
CRITERIO DE VALUACION PARA:

inversiones transitorias en acciones

inversiones en sociedades controladas

bienes de cambio fungibles

inversiones en sociedades cotizan en Bolsa

2. LOS RESULTADOS POR TENENCIA SURGEN DE LA DIFERENCIA

ENTRE:

e el costo de origen y el valor corriente (actual)

e el costo de origen corregido por inflacion y el valor corriente

e el costo de reposicion y el valor actual

e el Valor original corregido de acuerdo con la variacién del indice gene-
ral de precios al por mayor, y su valor corriente.

3. LAS CUENTAS A COBRAR LIQUIDABLES EN MONEDA ARGENTINA
SIN CLAUSULA DE AJUSTE NI INTERESES, SE VALUAN:

e a su valor nominal.

e al valor actual del flujo de fondos futuros

¢ al valor original reexpresado por inflacion

e al valor neto de realizacion

4. EL VALOR NETO DE REALIZACION ES EL:
Precio de Venta menos los impuestos.

Precio de Venta menos costos directos de venta
Precio de venta menos costo de venta

Precio de venta menos costos variables
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5. GENERAN RESULTADOS POR EXPOSICION A LA INFLACION POSI-
TIVOS LOS

rubros monetarios

e rubros no monetarios

e rubros no monetarios y monetarios

e ninguno de los anteriores

6. EL DINERO DISPONIBLE EN LA CUENTA CORRIENTE BANCARIA
SE VALUA

e al valor neto de realizacion

al valor actual del flujo de fondos futuros

al valor nominal mas los intereses devengados.

cualquiera de los criterios anteriores

ninguno de los criterios anteriores.

7. LAS CUENTAS A PAGAR LIQUIDABLES EN MONEDA EXTRANJERA

SE VALUAN

e considerando los intereses devengados hasta el momento de la valua-
cion, y convirtiendo el total al tipo de cambio vigente.

¢ al valor del actual del flujo de fondos futuros.

e al valor actual del flujo de fondos futuros convirtiéndolo al tipo de cam-
bio vigente tipo comprador.

1° PROBLEMA

El saldo en CAJA Y BANCOS existe desde el mes de julio de 0004.La in-
flacién desde julio hasta diciembre 0004 ha sido del 40%

Calcular el resultado obtenido frente a la inflacion............coccvvvevieiininiinnneee.

2° PROBLEMA

La existencia de BIENES DE CAMBIO que actualmente vale $200. nos
costé en julio de 0004 $160. La inflacién desde julio hasta diciembre 0004
fue del 40%

Calcular el resultado por tenencia obtenido .............ccooeoeeiii e,
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27. ALGUNOS CASOS DE MEDICION

Para este tema ademas de la bibliografia basica y complementaria indica-
da, investigue especialmente:

Ley de Sociedades Comerciales:
Resoluciones técnicas vigentes en Argentina
Norma Internacionales de contabilidad

1. Entre las disponibilidades tenemos 100.000 liras compradas $0,3
cada una Al cierre de balance se cotizan a $0,40 cada una.

También existen 1.000 bolivares contabilizados a $0,50 cada uno y al cie-
rre cotizan a $ 0,45.

También existen 11.000 délares comprados $0,90 y a cierre la cotizacion
es de $0,95.

Resolver:
Sin inflacién
LIRAS 10.000
RESULTADO POR TENENCIA  10.000 (o DIFERENCIAS DE
CAMBIO)
100.000 liras de $0,30 pasan a $0,40
cada una

RESULTADO POR TENENCIA 50
BOLIVARES 50
1.000 B. Bajan de 0,50 A 0,45 Cada uno

DOLARES 550
RESULTADO POR TENENCIA 5560
11.000 u$s de 0,90 a 0,95 cada uno
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Con inflacion:
Considerar que de los indices de precios al por mayor, nivel general resulta
un coeficiente de actualizacion de 1,2.

o Corregir por cambio en el poder adquisitivo de la moneda.
e Medir con la cotizacidn al cierre estableciendo la diferencia de cambio
real.

Liras 6.000
RECPAM / REI 6.000
$30.000 x 0,20

Liras 4.000

RXT 4.000
100.000 LIRAS x $0,30 x 1,20 = $36.000 versus $40.000 (100.000 liras a
$0,40

e Resultado de la correccion del valor original x coeficiente de in-
flacion: RECPAM

e Diferencia entre el valor original reexpresado y el valor corriente:
Diferencia de cambio (pertenece al grupo de los Resultados por
tenencia)

2. Se venden mercaderias en cta. cte. a 90 dias por $10.000. El precio
de contado de tales mercaderias es de $9.000

La venta responde exclusivamente al pecio de contado. El resto son los
componentes financieros, en este caso implicitos, que, al momento de la
venta, estan sin devengar

CLIENTES 10.000
VENTAS 9.000
INTERESES A DEVENGAR 1.000
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3. Entregado a E. Enos $10.000 como anticipo por al futura compra de
una partida de materias primas. Corresponde al 50% del total de la compra
y fija precio.

Al cierre del ejercicio, aun no ha sido recibida la materia prima. Valor actual
total es de $28.000

El coeficiente segun IPPMNG desde el pago del anticipo hasta el cierre es
del5

A momento del pago
ANTICIPO A PROVEEDORES 10.000.
BANCOS 10.000

Al cierre de ejercicio, corregimos por cambio en el poder adquisitivo de
la moneda:
ANTICIPO A PROVEEDORES 5.000
RECPAM REI 5.000
$10.000 x coef. 0,5

RESULTADO X TENENCIA 1.000
ANTICIPO A PROVEEDORES 1.000

Los créditos por bienes a recibir se vallan segun el precio de tales bienes
al momento del balance: 50'% de $28.000

4. Vendimos mercaderias a un cliente del Uruguay a 90 dias por u$s
100.000

Cotizacion del dia $0,40 cada dolar. La tasa de interés del mercado es del
1% mensual que se adicionara al vencimiento. Al cierre de ejercicio (trans-
currido 60 dias ) el délar cotiza a $ 0,60 . Coeficiente a cierre 1,40
Transcurrido los 90 dias recibimos el importe en pesos correspondiente
Cotizacion $1.-

Coeficiente de reexpresion del cierre al cobro: 1,5
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A la exportacion
CLIENTES DEL EXTERIOR 40.000

VENTAS 40.000
U$S 100.000 X $0,40

Al cierre 60 dias después

reexpresamos el crédito por coeficiente correctivo
CLIENTES DEL EXTERIOR  16.000

Recpam 16.000
$40.000x 0,40

Valuamos el crédito segun cotizacion u$s. 100.000 x 0,60
CLIENTES 4.000

DIFERENCIAS DE CAMBIO 4.000
De $56.000 a $60.000

Devengamos los intereses hasta el cierre al 1% mensual s/ u$s 100.000
por dos meses
Resultad u$s 100.000 x 1% x 2 meses = u$s 2.000 x 0,60 = $1.200
CLIENTES 1.200

INTERESES 1.200
Devengado 2 meses.

Al cobro

CAJA 103.000

u$s 100.000 + u$s 3.000 de interés x $1
CLIENTES DEL EXTERIOR 61.200
Su saldo al cierre anterior
RECPAM 30.600
$61.200 del cierre X coef.0,5
DIFERENCIA DE CAMBIO 10.200
u$s 102.000 al cierre x cotizac. $1 cada uno = $102.000
$61.200 x coef. 1,5 = = $91.800
INTERESES GANADOS 1.000
u$s 1.000 (un mes) x $1
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5. Se Venden mercaderias por $10.000 a cobrar dentro de un afio sin
interés. Contiene sobreprecios al 10% mensual, sin acumular.
A los 6 meses cerramos ejercicio. Coeficiente segun IPPM NG 4

A la venta

DEUDORES POR VENTA 10.000
VENTAS 4.545
INTERESES A DEVENGAR 5.455

$10.000 / 2,2 (120%)

Al cierre (6 meses después)

INTERESES POR CREDITOS 10.908
INTERESES A DEVENGAR 2.727

REPCAM 13.635
$4.545 X COEF.4-1
Crédito de origen $4.545 x coef. 4 =18.180
Crédito real $4.545+$2727 devengados = _7.272
Intereses reales generados por activos (10.908)

6. Se importan mercaderias por u$s 10.000 al cambio de $2 cada una,
contrayendo la respectiva obligacién a 90 dias. Interés al 1% mensual.

Al cierre de ejercicio (60 dias) aun esta la mitad de la mercaderia en exis-
tencia.

Precio de reposicién: no ha tenido variaciones respecto del de la compra.
Valor neto de realizacion: $14.000

Coeficiente de reexpresion monetaria: 1,1

Cotizacion del u$s: 2,30
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REGISTRACIONES POR | REGISTRACIONES POR LA DEUDA
LAS MERCADERIAS DEUDA Otra opci6n
A la compra A la compra A lacompra

MERCADERIAS 20.000
PROVEED.EXTER. 20.000
U$S 10.000 x $2.-

Al cierre

MERCADERIAS 1.000

RECPAM/REI 1000
$10.000 (la mitad en exis-
tencia) x 0,1 =

MERCADERIAS 500

RXT 500
U$S 5.000 X $2,30 =
11.500

Valor registrado = 11.000

MERCADERIAS 20.000
PROVEED.EXTER. 20.000
U$S 10.000 x $2.-

Al cierre

INTERESES 460
PROVEED. EXTERIOR 460
2% s/u$s 10.000 X $2,30

RECPAM 204

PROV. EXTERIOR 204
(u$s10.200 x $2) $20.400 X
0,1

DIFERENC. CAMBIO 960

PROV. EXTERIOR 960
U$S10.200 x 2,30 = 23.460

—$22.500=% 960

MERCADERIAS 20.000
PROVEED. EXTER. 20.000
U$S 10.000 x $2.-

Al cierre

RECPAM 2000
PROV. EXTERIOR 2000
$20.000 X 0,1

DIF..CAMBIO 1.000
PROV.EXTERIOR 1.000
U$s10.000 x 2,30 = 23.000 —
22.200=1.000

INTERESES 460
PROV. EL EXTERIOR 460
2% s/u$s 10.000 X $2,30
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7. Determinar aritméticamente el Costo de los productos vendidos y

confeccionar el anexo respectivo.
Para su disefio utilizar la formula:

+ Existencias iniciales + compras + gastos del costo de produccién - exis-

tencias finales

Existencia inicial:

Materia prima 4.000

Producto en proceso 6.000

Producto terminado 2.400

Compras de materia primas del ejercicio 24.000
Gastos de reparto 3.000
Mano de obra 9.300
Intereses pagados 2.400
Gastos de fabricacion 6.100
Existencia final:

Materia prima 5.400

Producto en proceso 11.800
Producto terminado  14.600

8. Determinar el consumo de materias primas:
Existencia final de materia prima
Descuentos financieros obtenidos
Bonificaciones sobre compra
Devolucion de compras
Compras brutas de materia prima
Existencia inicial de materia prima

9. Determinar el costo de los productos vendidos:
Existencia inicial terminada
Descuentos financieros otorgados
Produccién terminada en el ejercicio
Sueldos personal de fabrica
Existencia final terminada

25.000
7.500
4.500
4.000

22.000

50.000

47.000

6.000
54.000
26.000
12.000
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10. Valuar al cierre la existencia de bienes de cambio por $10.000
(Valor de compra):

Valor neto de realizacion: $15.000
Costo de reposicion al cierre: $17.000

Bienes de cambio fungibles: 15.000 (por criterio de valuacion respec-
tivo).

Bienes de cambio no fungibles: 15.000 (por aplicacién de la regla del
tope: valor recuperable).

11. Tenemos 1.000 acciones con cotizacién de la sociedad Ambar
Valor nominal $10 c/u
Costo de origen $12 c/u
Cotizacion al cierre (neto de gastos) $25
Coeficiente de reexpresion que surge de los I.P.P.M.N.G. 2,5

ACCIONES 12000
BANCO 12000

ACCIONES 18000
RECPAM 18.000
1.000 ACCIONES X $12 X 1,5

RXT 5.000
ACCIONES 5.000

Valor original corregido = 30.000

Valor actual 25.000

12. Al cierre de ejercicio nuestras inversiones son:

Acciones de Mas S.A. $300 (costo de origen) que cotizan en Bolsa
Acciones de Menos S.A. $400 (costo de origen) que no cotizan en Bolsa
Cotizacién de acciones de Mas al cierre neta de gastos de venta $1.000
Acciones de Menos no se pudo determinar su valor al cierre

e (¢CUAL ES EL VALOR PARA EL BALANCE?
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13. Compramos 600 acciones de la empresa Conda S.A. pagando
$1.300

Patrimonio de Conda S.A.

Acciones en circulaciéon 1000 $ 1.000
Reservas $ 200
Resultados no asignados $ 800

Al cierre del ejercicio el patrimonio de Conda se habia incrementado en
$1.500 por el resultado positivo del ejercicio.

e ¢ Cudl es el valor para el balance?

e ¢ Cudles son las registraciones contables que correspondian?

14. El 2 de enero se comprd una maquina por $ 6.000 al conta-
do. Los gastos de transporte y acarreos fueron $ 400 y la mano de obra
para instalarla costé $200

Vida util estimada del bien 10 afios. Cierre de ejercicio 31 de diciembre.

El 2 de enero del afio siguiente se vendié por $ 9.600

Coeficiente de actualizacion: 1,5

¢ Registrar las operaciones y los ajustes

e Presentar el anexo de Bienes de Uso al cierre de los dos afios

15. Lacuenta maquinarias tiene los siguientes cargos:

enero : por compra segun cotizacién. $10.000
pagados fletes $ 800

febrero : construccion instalacion $ 6.000
marzo : honorario ingeniero instalacién $ 2.000
pagado horas extras instalacion $ 6.000
activacion costos financieros $ 1.200
abril activacién costo financiero real $ 1.700

Vida util estimada: 10 afios
¢ Presente la cuenta al cierre de ejercicio Diciembre.
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16. El Patrimonio Neto del Pozzo S.A. al cierre de su 18° ejerci-
cio econdémico era:

Acciones en circulacion $ 30.000
Reserva Legal $ 800
Reservas Facultativas $ 2.000
Resultados no asig. Ejercicio anterior $ 900
Resultado positivo del ejercicio $ 10.000

La Asamblea Ordinarias aprob0 la siguiente asignacion:

Honorarios al directorio $ 2.000
Honorarios al Sindico $ 500
Gratificacién al personal $1.000
Reserva Legal $ 500
Reservas Facultativas $ 1.000
Dividendos en efectivo $ 500
Dividendos en acciones $ 4.000

Se reciben aportes irrevocables por parte de accionistas por $ 3.000

Se emiten nuevas acciones por $ v 5.000 que son suscriptas con una pri-

ma del 10%. Son integradas en un 25%.

El ejercicio econémico 19 arrojé una ganancia final de $7.000

e Preparar los asientos

o Presentar el Estado de Evolucién del Patrimonio Neto al cierre del ejer-
cicio 19.

17. CALCULAR: R.E.l.,, Amortizacion del ejercicio, Resultado por

tenencia

e Momento 1 Inicia la entidad con $800 en efectivo, $1000 en mercaderias Y $1.000
en Rodados

e Momento 2 Se vende % de las existencias al contado por $600. El costo de reposi-
cion de todo el stock antes de la venta es de $1.060

e Momento 3: Cierre de ejercicio Reposicion de la existencia al cierre $937.50
Coeficientes:

Momento 1 hasta el cierre 1,10 - Momento 2 hasta el cierre 1,08
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SOLUCIONES

Resultado por tenencia de la existencia final:

Reposicion $937

V.Original corregido por inflacion: $750X1.10 =__ 825
112

Resultado por tenencia de la mercaderia que ya no esta en existen-

cia (mientras estuvo en existencia) (en moneda de cierre)
Costo $250 x 1,10 =275
Reposicién $2,65 x 1,08 = 286
Resultado por tenencia 11

NOTA IMPORTANTE

Si se informa que el resultado por tenencia es de $112 el CMV sera $275
Si se informa que el resultado por tenencia es de $ 123 el CMV sera de $ 286 (solucién
RECOMENDADA)

SEA CUALES FUEREN LOS ASIENTOS QUE SE PRACTIQUEN,
LAS CUENTAS DEL MAYOR DEBERAN QUEDAR CON LOS SI-
GUIENTES SALDOS:

CAJA 1400
MERCADERIAS 937
RODADOS 1100
AMORT.ACUMUL (220)

CAPITAL Y AJUSTE 3.080

VENTAS 648
CcMV (286)
REI (128)
AMORTIZACIONES (220)

RESULTADO X TCIA. 123
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18. Determinar los saldos de cada una de las cuentas

Al 30 de junio momento en el que el precio de las mercaderias segun lista
de precios del proveedor habitual, al contado es de $130.000 y la cotiza-
cion del délar es de $1,01 c/u

e CALCULAR EL REPCAM A TRAVES DE LOS RUBROS QUE LO
GENERAN.
e DETERMINAR LOS RESULTADOS POR TENENCIA.

1.

En enero del afio 3 se constituye una S.A. con un capital de
$100.000 que fuera totalmente suscripto e integrado.

El 2 de febrero se compran mercaderias por $50.000 en
Cta. Cte. Con vencimiento el 31 de julio. El precio de conta-
do es $46.000.

En abril se venden 3/4 de las mercaderias en existencia al
contado por $140.000.

Se registra el costo de dicha venta segun valores de origen.
En mayo se compran U$S 10.000 a $ 0,99 CDU en efectivo.

En mayo queda pendiente de pago gastos por $10.000 que
venceran en julio.

indices del nivel general de precios al por mayor

Enero 03
Febrero
Marzo
Abril
Mayo
Junio

25
35
40
55
70

120
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Valor
CUENTAS original

corregido

por

inflacion
CAPITAL (moneda de enero) 100.000 x 120/25 = 480.000 | (380.000)
MERCADERIAS (saldo en moneda de febrero)
46.000 - 334.500 = 11.500 x 120/35 = 39.428 27.928
VENTAS (abril) 140.000 x120/55 = 305.454 | (165.454)
COSTO DE VENTAS (moneda de febrero) 34.500 x 120/35 = 118.286 83-786
MONEDA EXTRANJERA. (moneda de mayo) 9.900 x 120/70 = 16.971 7.071
GASTOS (moneda de mayo) 10.000 x120/70 = 17.143 7.143
INTERESES REALES
(moneda de febrero) 46.000 X 120/35 = 157.714
valor corriente  46.000 + int.devengados 3.333 = _49.333
Diferencia =| 108.381| (108.381)
INTERESES NOMINALES (su anulacion) = 3.333 (3.333)

(531.240)

SOLUCION

Saldo de lacuenta$ 531.240 deudor
Calculo del REPCAM de CAJA:

Enero 100.000 x 120/25 = 480.000
Abril 140.000 x 120/55 = 305.454
Mayo (9.900) x 120/70 = (16.971)
COINCIDE!!

Saldo 230.100 768.483

Diferencia: $ 538.383 = &Eﬁnerado por la Caja (PERDIDA)

Calculo del REPCAM de GASTOS A PAGAR:
Mayo 10.000 x 120/70 = 17.143

Diferencia_ $7.143 = R.E,I./@do por el Pasivo monetario (GANANCI Q

$531.240
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19. Presentar el balance general y el estado de resultados, de-
terminando intereses reales
e Enmarzo se constitui un ente con $20.000 en efectivo.
e EI 31 de marzo se prestan los $20.000 hasta el 30 de mayo al 2% mensual
de intereses
e EI 30 de mayo se cobra el capital mas los intereses.
e Indices: Marzo 196 abril 198 Mayo 200 Junio 202

SOLUCION:

Bibliografia utilizada: CHAVES et al: Contabilidad presente y futuro: Pag.277/8 y 285
F. NEWTON E. Contabilidad superior pag.183/4 y Cuestiones contables fundamentales Pag. 295/6
Ne ASIENTO DEBE HABER

1 CAJA 20.000
A CAPITAL 20.000
por iniciacion del negocio

2 DEUDORES POR PRESTAMOS 20.000
a CAJA 20.000
segun Recibo N° 87

3 DEUDORES POR PRESTAMOS 400
a INTERESES GANADOS 400
por devengamiento

4 DEUDORES POR PRESTAMOS 408
a INTERESES GANADOS 408
por devengamiento

5 CAJA 20.808
A DEUDORES POR PRESTAMOS 20.808
Segun recibo a n® 100

6 R.E.C.P.AM. 612
A AJUSTE DECAPITAL 612
20.000x(202/196 —1)

7 CAJA 10.000
A COMISIONES 10.000
Cobrado s/recibo n° 98

8 INTERESES 612
A RECPAM 612
Deuda original $20.000 x 202/196=$20.612
Deuda real al cierrre $20.808

Diferencia 0 intereses reales $ 196
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Estado patrimonial

Caja 20.808
Capital 20.612
RNA 196

Estado de resultados
Intereses reales 196
RECPAM --

20. Presentar el balance general y el estado de resultados, de-

terminando intereses reales

El 1 de noviembre se reciben en préstamo u$s 10.000 a 6 meses al 2% mensual
compuesto. Inmediatamente se convierten en moneda nacional.

Cotizacion:
Cotizacion Comprador Vendedor
Noviembre 3,20 3,40
Cierre 3,60 3,90
Délares 32.000 U&S 10.000X 3,20
Diferencias de cambio 2.000 iferencia tipo comprador y vendedor
A Acreedores del Exterior 34.000. USS 10.000 x $3,40
Caja 32.000
A Délares 32.000
Diferencias de cambio 480
A RECPAM 480 $2.000 x 1,24
RECPAM 88.160
A Intereses reales a Acreedores Exte- 1.584 Origen u$s 10.000 x 3,40 x 1,24
rior Cierre: u$s10.404 x $3,90
A Acreedores del Exterior 1.576 U$s404 devengados X $3,90
A Acreedores del Exterior 5.000 U$s10.000 x 0,50diferec.cambio

Estado patrimonial

Caja 32.000
Acreedores del exterior $40.576
RNA ( 8.576)

Estado de resultados
Intereses reales 1.584
RECPAM (7.680) *
Diferencias de Chio. (2.480)

*Caja $32.000 x 0,24
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21. Presentar el balance general y el estado de resultados: costo
histérico sin correccidn por inflacion; costo histérico con correccion x

inflacion y con correccion por inflacion y valores corrientes.

Se inicia con $800 en efectivo, $1.000 en mercaderias y $1.000 en roda-

dos.
Se vende por $600 al contado un cuarto del stock.
Coeficientes M1 al cierre: 1,10 M.2 al cierre 1,08.

Reposicion de las mercaderias: de lo vendido $265. De la existencia al

cierre $937,50.

CUENTA COSTO/sin COSTO/con Valores co-
inflacion inflacion rrientes/con
inflacion
CAJA 1.400 1.400 1.400
MERCADERIAS 750 825 937.50
RODADOS 800 880 880
2.950 3.105 3.217,50
CAPITAL 2.800 3.080 3.080
RESULTADOS 150 25 137,50
VENTAS 600 648 648
C.M.V 250 275 (286,20) | (1)
AMORTIZAC. 200 220 (220)
RESULT.X TCIA (123,701 (2)
RECPAM 128 (128) [ (3)
150 25 137,50
(1) Costo Mercaderias vendidas: $265 x 1,08
(2) Resultado por tenencia:
Existen. final a reposicion 937,50
Existencia final a costo x inflacién 750 x 1,10=825 112,50
Mercaderia vendida
Costo $250 x 1,10 =275
Reposicion x coef.al cierre: $265 x 1,08 = 286,20 11,20
123,70
(3) RECPAM

Caja M1 $800 x 0,10=80
IngresoM” $600 x 0,08=48
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22. Aumento y reduccion del capital social Emision y suscripcion
de acciones Primas y descuentos de emision.
Sinopsis en base a CHAVES et al: Contabilidad Presente y futuro.

Estamos en el segmento de la Contabilidad que se conoce como
CONTABILIDAD PATRIMONIAL ambito de los criterios de valuacion
y exposicion de los bienes, derechos y obligaciones de un ente. Ese
patrimonio se simboliza contablemente, entre otras maneras, con la
ecuacion.

ACTIVO = PASIVO + P.N.

(por simplicidad no incluimos el tema de patrimonio de grupos eco-
nomicos Yy la consiguiente participacion minoritaria en el patrimonio
de sociedades controladas).

..y en forma de grafico............

PASIVO

ACTIVO
PATRIMONIO NE-
TO

Esto resulta suficiente para definir al patrimonio neto en su expresion
cuantitativa, pero se requieren mayores precisiones para caracteri-
zarlo en cuanto a su composicion cualitativa:

¢,Cudles pueden ser los motivos que, desde la teoria contable, fun-
damentan que a los titulares del ente les corresponda esa parte del
activo? Son dos:

Sus aportes
Los frutos de tales aportes.
En el lenguaje contable: capital y resultados



Juan Carlos Seltzer

CAPITAL: sus variaciones cuantitativas y cualitativas

NOMINAL REAL
CAMBIOS PN = PN
Capitalizacion de Anticipos Irrevocables
= Resultados No Asignados | Emision
Aumentos = Reservas Facultativas = Primas

=  Ajuste de capital
Divisién de acciones
Unificacion de acciones

= Descuentos
Opciones de compra (calls)
Capitalizacion de Deudas

Disminuciones

Absorciéon de Pérdidas
=  Obligatoria
= Voluntaria

Adquisicion de acciones
= Para cancelarlas
=  Por formar parte de acti-
vos adquiridos
=  Como excepcion para
evitar dafios graves
= Para amortizarlas
Transformacién en deuda.

# PREPARE UN CUADRO SIMILAR REFERIDO A:
e RESERVAS
e RESULTADOS NO ASIGNADOS

CAMBIOS

NOMINAL

REAL

Aumentos:
e Reservas

e Resultados

no asignados

Disminuciones

e Reservas

e Resultados
no asignados
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